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національний університет імені Івана Франка, Львів, 2021. 

У дисертації розроблено підходи й обґрунтовано напрями формування та 

реалізації фінансової політики розвитку агропромислового комплексу України і 

шляхи підвищення її ефективності. Це дало можливість запропонувати низку 

теоретичних, методологічних, організаційно-методичних положень та науково-

практичних висновків, що спрямовані на реалізацію мети дисертаційної роботи. 

На основі узагальнення тлумачень поняття “фінансова політика”, фінансову 

політику розвитку агропромислового комплексу визначено як діяльність, що 

здійснюється урядом України в сільському, водному господарстві та мисливстві, 

галузях, які виробляють засоби виробництва та обслуговують агропромисловий 

сектор економіки, галузях зі збереження, перероблення та реалізації 

сільськогосподарської продукції і передбачає заходи розподільчого та 

перерозподільного характеру з метою забезпечення сталого розвитку 

агропромислового виробництва. Це унеможливлює фінансові процеси, що 

стримують економічний розвиток і проявляються в надлишковому податковому 

навантаженні та неефективному використанні фінансових ресурсів на визначені 

заходи.  

У дисертації уточнено тлумачення понять: “агропромисловий комплекс” як 

сукупність галузей економіки, які об’єднані в економічну підсистему, котра 

забезпечує матеріально-технічне забезпечення і обслуговування виробництва 

сільськогосподарської продукції, безпосередній її виробничий процес, а також її 

переробку та рух до кінцевого споживача; “розвиток  агропромислового 

комплексу” як сукупність якісних змін, які формують його новий стан, який 

сприяє економічному зростанню, що проявляється в підвищенні виробництва 
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агропромислової продукції, сплаті податкових платежів до Державного бюджету 

України та внесків до інших централізованих фондів грошових ресурсів держави; 

“державна підтримка агропромислового сектору економіки” як сукупність прямих 

і непрямих державних заходів щодо матеріального і фінансового забезпечення 

діяльності агропромислових суб’єктів господарювання з метою підтримання 

сталого розвитку їхнього виробництва; “бюджетне фінансування агропромислової 

сфери економіки” як сукупність бюджетних програм щодо фінансового 

забезпечення її господарських структур з метою компенсації частини їхніх витрат 

на випуск продукції та підтримки їхньої фінансової стійкості; “податкове 

регулювання розвитку агропромислових галузей економіки” як сукупність 

державних заходів щодо коригування системи оподаткування з метою 

забезпечення сталого розвитку агропромислових підприємств. Це дало змогу 

узагальнити державні заходи в цій сфері господарювання, які реалізуються через 

основний механізм здійснення фінансової політики в ній. 

Висвітлено механізм формування та реалізації фінансової політики розвитку 

агропромислового комплексу шляхом обґрунтування структурно-функціональної 

його моделі, яка має такі особливості: ієрархічність взаємозв’язку важелів та 

інструментів фінансового механізму, що дає змогу державі проводити фінансове 

регулювання розвитку агропромислового сектору економіки за допомогою 

механізму фінансової трансмісії та координувати вплив через бюджетний і 

податковий її канали та досягати поставлених цілей аграрної політики. Це дало 

можливість відобразити особливості здійснення фінансової політики розвитку 

агропромислової сфери господарювання. 

Запропоновано сучасну методику прогнозування фінансових показників 

діяльності агропромислового комплексу. Вона передбачає такі етапи:                             

1) розрахунок середньої величини показника; 2) визначення середнього зростання 

індикатора; 3) обчислення коефіцієнту прогнозу; 4) виявлення прогнозного 

значення показника; 5) встановлення різниці між прогнозним і фактичним 

індикатором (відхилення) за попередні періоди діяльності; 6) порівняння 

фактичних і прогнозних фінансових показників функціонування 
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агропромислового сектору економіки; 7) формування висновку про точність 

методики прогнозування. За допомого цього методичного підходу держава має 

можливість більш точно прогнозувати фінансові показники діяльності 

агропромислових підприємств, перед тим як визначати вплив факторів на їхню 

діяльність. 

Розкрито методологію визначення впливу бюджетної і податкової 

підтримки агропромислового комплексу та капітальних інвестицій на такі 

фінансові показники діяльності його суб’єктів господарювання: обсяг 

виробництва та продажу продукції, фінансові результати до оподаткування, 

чистий прибуток, податок на додану вартість і податок на прибуток. За допомого 

цього прогнозу держава має змогу знати як змінювати фінансову і податкову 

підтримку, капітальні інвестиції для того, щоб досягнути бажаних показників 

агропромислового виробництва і доходів державного бюджету. Розраховано 

фактичні державні видатки на фінансування і податкове регулювання діяльності 

агропромислових підприємств та зміну податкових платежів унаслідок впливу 

додаткових інвестиційних ресурсів на функціонування агропромислової сфери 

економіки. Обчислення проведено за допомогою кореляційно-регресійного 

аналізу і надбудови “Solver” MS Excel. 

З’ясовано, що додаткові доходи держава отримуватиме, якщо бюджетне 

фінансування агропромислового сектору економіки матиме обсяг не вище 25 % 

величини капітальних інвестицій. Це будуть доходи від зростання податкових 

платежів (податку на додану вартість і податку на прибуток) унаслідок зростання 

масштабів агропромислової діяльності в результаті використання додаткових 

інвестицій, які компенсують видатки на збільшення державної фінансової 

підтримки і частково прокриють видатки на загальне бюджетне фінансування 

агропромислових галузей економіки. Для повного відшкодування видатків на 

бюджетну підтримку агропромислових суб’єктів господарювання необхідно 

досягнути такого стану, щоб обсяг капітальних інвестицій був у 4 рази більший за 

величину фінансової підтримки. В інших випадках держава нестиме видатки на 

фінансування агропромислових компаній.  
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Визначено, що додаткові доходи державний бюджет отримуватиме, якщо 

обсяг фінансових ресурсів, який не сплачується до Державного бюджету України 

внаслідок застосування механізму справляння податку на додану вартість, буде 

обсягом не вище 28,57 % величини капітальних інвестицій. Такі доходи 

формуватимуться від зростання податку на додану вартість і податку на прибуток 

внаслідок збільшення масштабів діяльності в агропромисловому комплексі в 

результаті використання додаткових обсягів інвестиційних ресурсів, які будуть 

покривати державні видатки на розширення податкового стимулювання розвитку 

агропромислового виробництва та частково компенсують видатки держави на 

загальну податкову підтримку цієї сфери економіки. Для повного відшкодування 

видатків на податкове стимулювання розвитку агропромислових підприємств, 

необхідно досягнути такого стану, щоб обсяг капітальних інвестицій був у 3,5 

раза більший за обсяг податкової підтримки агропромислового сектору 

економіки. В інших випадках держава буде нести видатки на непряме 

регулювання розвитку агропромислового сектору економіки.  

Обґрунтовано пріоритетні напрями державної підтримки виробництва 

основних видів продукції сільського господарства за регіонами в Україні. 

Бюджетне фінансування збиткових виробництв має здійснюватися шляхом 

закупівлі Аграрним фондом у підприємств продукції, яка не псується швидко з 

подальшим її продажем за більшою ціною. Для підтримки сільськогосподарських 

фірм, що виробляють продукцію, яка швидко псується держава має створювати 

компанії, які здійснюватимуть промислове виробництво харчових продуктів з 

такої сільгосппродукції з наступною їх реалізацією на ринку.  

Аргументовано використовувати пільгову ставку податку на додану вартість 

у розмірі 15 % у тому випадку, коли компанія в цій сфері господарювання 

залучить капітальні інвестиції обсягом на менше 5 млн грн в іншої 

агропромислової фірми. Втрати коштів від застосування пільгової ставки податку 

на додану вартість держава зможе покрити й одержати доходи за рахунок 

збільшення сплати податків (податок на додану вартість і податок на прибуток) до 
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державного бюджету внаслідок збільшення обсягу виробництва і реалізації 

продукції в результаті використання додаткових інвестицій.   

Концептуалізовано напрями вдосконалення управління фінансовими 

ресурсами державних сільськогосподарських підприємств з урахуванням їхніх 

фінансово-господарських результатів діяльності. Раціональне управління 

грошовими коштами має включати такі заходи: фінансування більшого обсягу 

виробництва продукції в тому випадку, коли державне сільськогосподарське 

підприємство отримало чистий прибуток; спрямування фінансових ресурсів на 

такий обсяг випуску, який був у минулому періоді діяльності тоді, коли суб’єкт 

підприємництва досягнув точки беззбитковості і його продукція швидко не 

псується; здійснення фінансування такого обсягу виробництва продукції, яка була 

реалізована на ринку в тій ситуації, коли державне сільгосппідприємство 

опинилося в точці беззбитковості і його продукція швидко псується; 

спрямовувати такий обсяг фінансів на випуск продукції, яка була продана на 

ринку тоді, коли державна сільськогосподарська фірма опинилася нижче від 

точки беззбитковості. 

Розроблено варіанти стратегії фінансової політики розвитку 

агропромислового комплексу України, які полягають у збільшенні державної 

підтримки його суб’єктів господарювання за умови збільшення ними витрат на 

виробництво продукції в межах наявних їхніх основних засобів (варіант 1), а 

також зростання обсягів таких заходів за умови залучення одержувачами 

фінансування певного обсягу капітальних інвестицій, що зумовить підвищення 

витрат на випуск продукції (варіант 2). За першим варіантом стратегії значно 

підвищується обсяг виробництва і продажу продукції, фінансові результати до 

оподаткування, чистий прибуток (фінансові показники діяльності 

агропромислового сектору економіки). При цьому підвищення сплати податку на 

додану вартість і податку на прибуток відбувається несуттєво. Така стратегія є 

ефективною лише з погляду нарощування обсягів роботи агропромислового 

сектору економіки, внаслідок якої держава буде нести видатки на бюджетну 

(податкову) підтримку цієї сфери економіки. Другий варіант стратегії фінансової 
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політики розвитку агропромислового виробництва дає можливість значного 

приросту сплати податку на додану вартість і податку на прибуток, що зумовлено 

суттєвим ростом фінансових показників діяльності агропромислових фірм у 

результаті використання додаткового обсягу капітальних інвестицій. Якщо 

держава буде використовувати другий варіант стратегії, то вона зможе розширити 

агропромислову діяльність і отримати додаткові доходи або покрити видатки на 

зроблені заходи.     

Отримані наукові результати, рекомендації і пропозиції стосовно 

підвищення ефективності державної фінансової політики розвитку 

агропромислового комплексу сприятимуть збільшенням масштабів виробництва в 

цій сфері економіки та доходів державного бюджету.  

Ключові слова: фінансова політика, фінансові ресурси, сільське 

господарство, капітальні інвестиції, підприємство, бюджетне фінансування, 

податкова підтримка, агропромисловий комплекс. 
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ANNOTATION  

 

Halaiko A. M. Financial policy of the development of agro-industrial complex of 

Ukraine. – Qualifying research with manuscript copyright. 

The dissertation for the Doctor of Philosophy Degree in Specialty 072 – Finance, 

banking and insurance. – Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2021. 

In dissertation, it is elaborated approaches and it is justified the directions of 

forming and realization of financial policy of development of agro-industrial complex 

of Ukraine and the ways of increase it efficiency. This has given possibility to offer the 

number of theoretical, methodological, organizationally methodical provisions and 

scientific and practical conclusions that direct of the realization of the aim of thesis. On 

the basis on the generalization of the interpretations of the concept of “financial policy”, 

financial policy of development agro-industrial complex it is defined as activity that 

accomplishes by Government of Ukraine in agriculture, water management and hunting, 

industries which produce of the means of producing and serve agro-industrial sector of 

economy, industries with preservation, remake and realization agricultural products and 

foresees measures distribution and redistribution of character with purpose providing 

permanent development agro-industrial producing. It does make impossible financial 

processes that restrain economic development and manifest in redundant tax load and in 

inefficient of the using of financial resources on determined measures. 

In dissertation, it is made more accurate interpretation of concepts “agro-

industrial complex” as the aggregate of the industries of economy which is combined in 

economic subsystem which provides material and technical providing and service of the 

producing of agricultural products, immediate its manufacturing process and also it 

processing and movement to final consumer; “development of agro-industrial complex” 

as the aggregate of qualitative changes that form its new status, which contributes 

economic growth that manifests in increasing producing agro-industrial products, 

payment of tax payments to State Budget of Ukraine and of contributions to other 

centralized funds of monetary resources of state; “state support of agro-industrial sector 

of economy” as aggregate of direct and indirect state measures in relation to material 
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and financial providing of the activity of agro-industrial economic entities with purpose 

maintenance permanent development of their producing; “budget financing of agro-

industrial complex” as aggregate of budget programs in relation to financial providing 

its economic structures with purpose of the compensation of part their expenses on 

producing products and support their financial firmness; “tax regulation of the 

development of agro-industrial industries of economy” as aggregate of state measures in 

relation to adjustment of the system of taxation with purpose of the providing of 

permanent development of agro-industrial enterprises. It is given possibility of 

generalize of state measures in this sphere of menage, which realize through basic 

mechanism of implementation of financial policy in it.   

It is highlighted of mechanism of formation and realization financial policy of 

development agro-industrial complex by means of justification structural and functional 

its model which has such features: hierarchy of the intercommunication of levers and 

tools of financial mechanism that it gives opportunity to state conduct financial 

regulation of the development of agro-industrial sector of economy by means of 

mechanism financial transmission and coordinate of influence through budgetary and 

tax its channels and achieve of the goals of agrarian policy. It is given possibility of 

display of the features of implementation financial policy of the development of agro-

industrial sphere of menage.  

It is proposed modern method of forecasting financial indicators of the activity of 

agro-industrial complex. It involves following such stages: 1) the determination of 

average value of indicator; 2) the calculation of the average of the increasing of 

indicator; 3) the calculation of forecast coefficient; 4) the detection of forecast value of 

indicator; 5) the installation of difference between forecast and actual indicator 

(deviation) per previous periods of activity; 6) comparison actual and forecast financial 

indicators of the functioning of agro-industrial sector of economy; 7) the forming of 

conclusion about the accuracy of the method of forecasting. By means of this 

methodological approach, state has opportunity more accurately forecast financial 

indicators of the activity of agro-industrial enterprises before whereby as determine 

influence of factors on their activity. 
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It is disclosed methodology of the determination of the influence of budgetary and 

tax support of agro-industrial complex and capital investment on such financial 

indicators of activity its economic entities: the amount of producing and sale products, 

financial results before taxation, net profit, value added tax and income tax. Per the help 

of this forecast state has opportunity know as change financial and tax support, capital 

investment for that so as to achieve desirable indicators of agro-industrial producing and 

the revenues of state budget. It is calculated actual state expenses on financing and tax 

regulation of activity of agro-industrial enterprises and change tax payments because of 

the influence of additional investment resources on functioning of agro-industrial sphere 

of economy. Calculations it is conducted by means of correlation-regression analysis 

and add-on “Solver” MS Excel. 

It is found out that additional revenues state will be getting if budget financing of 

agro-industrial sector of economy will be having amount no more 25 % of the size of 

capital investment. It will be revenues from growth tax payments (value added tax and 

income tax) as result of growth of the scales of agro-industrial activity in the result of 

using additional investment, which would pay off expenses on increasing state financial 

support and it would pay off partly expenses on general budget financing of agro-

industrial industries of economy. For full reimbursement expenses on budgetary support 

of agro-industrial economic entities it is should achieve that status so as to amount of 

capital investment was in 4 time greater per the size of financial support. In other cases, 

state will be bearing expenses on financing of agro-industrial companies.  

It is determined that additional revenues state budget will be getting if amount of 

financial resources, which do not pay to State Budget of Ukraine as a result of the 

application of the mechanism of collection value added tax will be with amount no 

more 28,57 % of the size of capital investment. Such revenues will be forming from 

growth value added tax and income tax to state budget as a result of the magnification 

of scales of activity in agro-industrial complex in result using additional of the amounts 

of investment resources, which will be discharging state expenses on expansion tax 

stimulation of agro-industrial producing and it will be compensate partly the expenses 

of state on general tax support this sphere of economy. For full reimburse expenses on 
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tax stimulation of agro-industrial enterprises it is should achieve that status so as to 

amount capital investment in 3,5 time was greater per amount of tax support of agro-

industrial sector of economy. In other cases, state will be bearing expenses on indirect of 

the regulation of the development of agro-industrial sector of economy. 

It is reasoned priority directions of state support of producing main kinds the 

products of agriculture by regions in Ukraine. Budget financing of unprofitable 

manufacture should conduct oneself by means of purchase by Agrarian fund in 

enterprises products, which not spoil quickly with next it sale per greater price. For 

support agricultural firms that produce products, which quickly spoil oneself, state 

should create companies, which will be implementing industrial producing of foodstuffs 

from such agricultural products with next their realization of market. 

It is argued of use favorable rate of value added tax in the size of 15 % in that 

case when company in this sphere of menage will attract capital investment with 

amount no less UAN 5 million from other agro-industrial firm. The losses of means 

from application favorable rate value added tax state can pay off and it will get revenues 

at the expense increasing the payment of taxes (value added tax and income tax) to state 

budget because of increasing the amount of the producing and of the realization of 

products in the result of using additional investment. 

It is conceptualized the directions of the perfection of management with financial 

resources of state agricultural enterprises with taking into account theirs financial and 

economic results of activity. Rational management of cash funds should include such 

measures: the financing of more amount of the producing of products in that case when 

state agricultural enterprise received net profit; the directing of financial resources on 

such amount of output, which was in past period of activity then when entrepreneurship 

entity has reached break-even and its products does not deteriorate quickly; 

implementation of financing such volume of the producing of products which was 

realized on market in such situation when state agricultural enterprise it turned out in 

break-even point and its products deteriorate quickly; to direct such amount of finances 

on output, which was sold on market then when state agricultural firm it turned out 

lower from break-even point. 
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It is elaborated the variants of the strategy of financial policy of development 

agro-industrial complex, which consist in magnification state support its economic 

entities per condition of increase by them charges on producing products in limits 

present their fixed assets (variant 1), and also the growth of amount such measures per 

condition of attraction by recipients of financing of certain amount of capital investment 

that will predetermine of increase charges on the output of products (variant 2). Per the 

first of the variant of strategy significantly raises amount of producing and selling of 

products, financial results before taxation, net profit (financial indicators of the activity 

of agro-industrial sector of economy). Herewith increasing the payment of value added 

tax and income tax occurs insignificant. Such strategy is effective only with point of 

view the growing of the amount of the work of agro-industrial sector of economics as 

result of which state will be bearing expenses on budgetary (tax) support this sphere of 

economy. Second variant of the strategy of financial policy of development of agro-

industrial producing gives possibility considerable increment the payment of value 

added tax and income tax that it is due to with the essential of the growth of financial 

indicators of the activity agro-industrial firms in the result using of additional amount of 

capital investment. If state will be using second variant of strategy, it will be able 

expand of agro-industrial activity and get additional revenues or cover expenses on 

made measures. 

Obtained scientific results, recommendations and proposals concerning increasing 

efficiency of state financial policy of development of agro-industrial complex will 

promote to increase of the scales of producing it this sphere of economics and of the 

revenues of state budget. 

Keyword: financial policy, financial resources, agriculture, capital investment, 

enterprise, budget financing, tax support, agro-industrial complex. 
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